

探访海上巨无霸： 中国首艘国产航母如何保障战斗力

中

山东舰和辽宁舰的外形区别

山东舰和辽宁舰这对姊妹舰在外形上也有区别，比如说舰岛，驾驶舱下方多了一层玻璃，这个是在辽宁舰上是没有的。还有一个区别，就是它的舰岛要比辽宁舰短一些，这样给舰载机留出了更大的活动空间。

还有一个区别就是山东舰首次实现社区化的管理，分成一个一个小社区。大家除了吃饭时去固定的区域，平时工作、洗衣服、生活、睡觉等在这个小社区就可以全部完成，工作和生活更加便捷。

每一个官兵下来都向着对面这个方向敬军礼，他们的军礼是敬给谁的呢？其实这是海军的一个传统，因为对面的方向有一面八一军旗。

山东舰包括辽宁舰在内的航空母舰，有一个非常标志性的滑跃甲板的倾角，可以看到一个漂亮的弧线。这个弧线它的夹角度数是倾角14度，这是经过无数次的计算，最终得出的一个最佳方案。



航母舰员带你
看“海上巨无霸”山
东舰

在山东舰舰员的镜头里，山东舰又有怎样的魅力？

海军山东舰航空保障部门中士 连蕙靓：我们现在所在的位置就是起飞区，在甲板上一共有3条滑跃起飞跑道。每当歼-15舰载机准备起飞时，起飞助理必须沉着冷静、干脆利落地做出放飞动作。

海军山东舰航空保障部门少校 王灯南：我们的每一套简单的动作，都要经过成百上千次的训练，直到形成条件反射和肌肉记忆。实现人、舰、机的高度融合，才能保证歼-15舰载机的安全高效起降。

海军山东舰航空保障部门中士 连蕙靓：在山东舰，有这样一个部门，他们永远保持向上仰角，时刻准备战斗，致力打

造坚固的航母铠甲。他们就是武器部门。

海军山东舰武器部门三级军士长 王玉伟：这就是大家经常听说也比较熟悉的反导舰炮，它主要用于拦截反舰导弹，特点是发射速率高，一分钟可以达到近万发，所以也被形象地称为“万发炮”。武器系统是航母的末端防御手段，主要用于打掉突破舰载战斗机和航母属舰的“漏网之鱼”。对于我们来说，就是要常态备战，随时能战。

海军山东舰作战部门上尉 高聪：航空母舰是海军远海防卫作战的战略力量，其主要任务是维护国家海洋权益，守卫国家安全和领土主权完整。在遂行作战任务时，除了搭载舰载机外，还和其他的舰艇共同组成舰艇编队。

海军山东舰航空保障部门上尉 刘豪：机库布置在飞行甲板以下，主要用来停放舰载机和从事机务维修相关工作。在机库的地面上有大量的系留座，它主要是和系留索配合使用。



新闻直播间 守卫国家安全和领土主权完整

这是系留索具，把它的一端扣在系留座上，另外一端通过上方的链条和飞机相连，这样就可以安全稳定地把飞机系留在甲板上了。

海军山东舰通信部门中士 李佳：驾驶室是舰艇航行的指挥和操纵部位。那么，航母这个庞然大物在海上又是如何被操纵的呢？

海军山东舰航海部门中尉 刘健豪：汽车在公路上行驶由方向盘控制方向，舰艇在海上行驶用操舵仪把控航向，但航母上的这个方向盘可不一般，它有着“四两拨千斤”的作用，而这些操作也不是靠舵手一个人就可以完成的，它需要多个部门、多个战位协同配合才能完成这个操作。

海军山东舰通信部门中士 李佳：读书使人进步。山东舰也有自己的图书馆，这是大家休息时最喜欢来的地方之一，这些书架上各种图书类型能够满足舰员们的读书需求。邮局是由我们通信部门的同志

负责管理的，他们每天帮助大家收发信件快件，还包括舰上的报刊杂志的领取分发工作。这是我们舰上的超市，这些货架上物品的摆放，虽算不上琳琅满目，但是“麻雀虽小，五脏俱全”，舰员们可以在这里买到一些基本的生活用品，很受大家欢迎。

海军山东舰医务部门三级军士长 刘宁：今天中午给大家准备的伙食有红烧翅根、木耳炒苦瓜、海带结炖排骨、西兰花炒虾仁、干烧鱼段、还有清炒油麦菜，主食是花卷、米饭，还有我们自制的面包，这边还有汤和水果。我们每天保障7顿饭，早中晚三顿正餐以外，还有两次间餐和两次夜餐。

海军山东舰航空保障部门中士 连蕙靓：大家可以看到，这个就是我们的舰徽，以地球为背景，航母纵横大洋，寓意为我们担负的使命和任务。将蓝色的橄榄枝围绕在地球之外的圆环之中，体现出中国海军热爱和平、维



新闻直播间 干脆利落地做出放飞动作